



香港鶴山同鄉會

會訊

第78期

出版者：香港鶴山同鄉會
 主編：本會宣傳部
 地址：香港駱克道401至403號七樓
 電話：二五二七七四五·二五二九一四三零
 傳真：二五二七九一零六
 網址：www.hokshan.org.hk
 二零二一年七月

非賣品

會訊

天地不仁·人間有愛

總務部：易鳳翔

雖則「天地不仁，以萬物為芻狗」，可幸，人間有情，相濡以沫。

2019年末至今，全球新冠肺炎疫情肆虐，無倫貧窮社會或先進發達國家，無一幸免。全球死亡人數，每日數以千計增加，部份先進國家更需封城鎖國，以防疫情擴散。世界各地經濟出現結構性破壞，全球物流供應鏈中斷，失業人數以幾何級數攀升，百業蕭條，民不聊生。貧窮國家無論食物、藥品、防疫裝備都非常匱乏，醫療系統面臨崩潰，千瘡百孔，哀鴻遍野，真人間煉獄。就此，疫苗供應，急不容緩。盼望各國牽手，本著同舟共濟，天下為公的精神，讓每一個渴望接種疫苗的人，達成心願，使新冠病毒消弭於無形。

香港，我等所處彈丸之地，疫情亦非常嚴峻，幸獲國家多方支援，疫情得以受控。唯同鄉會有見疫情難以一時三刻解除，遂即時購買12000個一次性用防疫口罩，寄送給2350位會員，以表關心。雖則物輕，但情意重。口罩分配、包裝、寄送，工作量可謂不少，幸有同鄉會職員小姐及個別理監事義助幫忙，工作得以在短時間內完成。日前，為數不少會員收到口罩後，特致電同鄉會表示感謝，同鄉會同工心中的喜樂，真非筆墨所能形容。



今年年初，有理監事預見「會員春節聯歡大會」，將因港府實施「限聚令」關係，而不能如期舉行。遂倡議致送港幣貳佰元超市禮券給75歲以上之耆英會員，藉以貫徹我會「敬老尊長」的精神，該提議即獲眾理監事一致通過。今次，派發禮券工作與上次寄送口罩活動，可謂絕然不同，行政工作繁複異常。因超市禮券等同現金鈔票，不適宜郵遞，及耆英會員在



案名單多有不確，或因年老去世、或因回鄉養老、或因移民搬遷，多有漏失，必需重新整合。故此，同鄉會兩位職員小姐，便需逐一電話聯系，以確認每一會員身份資格，才能專函通知會員到會領取禮券。同時，為求完善同鄉會敬老關顧長者宗旨，故特隨同專函，並附上簡短問卷，藉以了解年老會員的生活現況，好幫助同鄉會日後制定敬老活動專項，推廣會務。

總結同鄉會這項「敬老」活動，同鄉會共發出830封通知專函，到六月底止，共獲530位耆英會員到會領取超市禮券，成績令人滿意。有感會員到會領取禮券時的雀躍心情及感謝說話，心底下不期然地讚歎我會創會先賢之高瞻遠矚，為同鄉會奠下根深蒂固的基礎，成就出今日造福桑梓的碩果。

東華三院鶴山學校15週年校慶活動有感

宣傳部：李艷群

在2021年3月8日一個陽光明媚的初春，我有幸以鶴山同鄉會理事的身分參加了東華三院鶴山學校15週年的校慶活動。雖然香港仍然籠罩在疫情的陰霾下，但曙光初露，漸漸撥開雲霧，市民的日常生活正逐漸步向正軌，經濟活動也漸趨正常，明媚的春天就在眼前！

我懷著興奮的心情與我的夫婿並肩而行，坐上了同鄉會理事李順洪先生的專車，除了同車前往的副理事長宋少文、理事李浩堯、易鳳翔之外，還有執行會長呂榮駒、副理事長麥炳球、理事呂渭明、文志禮已提早到鶴山學校，準備參加這場意義重大的校慶活動。這是鶴山學校與東華三院李西疇紀念學校在15年前合併後的一次重要的成績匯報，兩校的資源整合更加凸顯了優勢互補的重要性。我有幸在這次慶典中聽取了匯報和欣喜地見證了合併15週年的輝煌成就！

最使我印象深刻的是在校慶慶典前會見了學校的老師和外籍老師，他們對教學的態度是百分百的誠懇，專注投入，在他們熱情生動的介紹中感受到了他們對教學的熱誠。特別在疫情嚴重下停課不停學期間，老師們仍然盡忠職守，線上線下與學生家長們充分溝通，確保學生不脫課不延學。好像學校的英語閣咖啡廳一直深受同



理監事與東華三院鶴山學校校監及校長合照



理監事參與啟動儀式



英語閣咖啡廳

學們的歡迎，同學們在外籍老師的精心設計下，親身感受到真實咖啡廳的操作，並在現實情境下練習英語會話。例如，外籍老師和學生們一同經營這家咖啡廳，一同研發咖啡廳售賣的產品，同學們的進步很大，對英語學習的興趣也提高了。另外學校特別注重對學生們STEM興趣的培養，舉辦了眾多的STEM興趣班和交流活動，受到了學生和家長們熱烈歡迎和積極參與，在活動中更提昇了家長和學生之間的親子關係。

本次校慶活動的順利進行，圓滿成功有賴全校師生的鼎力支持與配合。感謝東華三院鶴山學校老師們的熱情接待，鶴山同鄉會作為辦學團體之一機構，鶴山學校能有今日輝煌成績，也以此為傲，希望東華三院鶴山學校蒸蒸日上，繼續為莘莘學子提供優質的教學服務，惠及社群！再次恭喜東華三院鶴山學校15週年校慶連雀之喜！



學生作品

認識鄉人 梁潮

總務部：易鳳翔

在一個閒常的早上，同鄉會來了一個不速之客，他的名字叫梁潮，年約九十來歲，他一臉慈祥老人的樣子，但眉宇行間，卻掩蓋不了那飽歷滄桑的面貌。他精神飽滿，聲如洪鐘，一踏進會所門檻，即向秘書小姐表示要來捐款給同鄉會，隨即從懷中取出六十張簇新的伍佰元大鈔交給秘書小姐，並囑咐她妥為善用，好造福桑梓。

我聽聞此消息後，即特意聯同副理事長任偉生及秘書小姐前往荔景公共屋村拜訪這位梁潮老先生「梁伯」，以代表同鄉會致送果品及表示謝意，並致以深切問候。在訪談期間，聆聽到梁伯講述其一生的艱苦歲月及一些滄桑往事，我對他奮鬥做人的態度，深表敬重，並慨嘆人生的變幻無常。

梁伯大約在五歲的時候，便因鄉間抗日戰亂，隨同父母從家鄉鶴山逃難到澳門，由於在澳門無親無故，被迫流浪街頭，後被揭發難民身份，被監進難民集中營，一監三年，過中辛酸苦辣，非外人所能體會。抗戰勝利後，在澳門充當童工，以粗活過日，就此渡過他的童年歲月。1948年剛滿17歲的梁伯，隨友人來港投靠親戚，在大伯開設的印刷工廠，當學徒小工，開始他的印刷生涯。他以微薄的工資幫補家計，養活在澳的父母及妹妹。梁伯雖未曾接受過正式教育培訓，但為人聰穎，好學善問，無師自學，對印刷業各項工種如執字、較對、操機、打磨、機械保養，無一不熟習，都能獨當一面，漸成廠中的骨幹。在親戚經營的印刷廠中工作，期間飽盡人情冷暖，世態炎涼，那種寄人籬下，卑躬屈膝的生活，真不是味兒。幾年過後，便毅然離開熟習的環境，決意出外闖蕩，自立謀生創業，繼續掙錢供養父母及照顧長年患病妹妹，一生未曾娶妻，獨身至今。梁伯在印刷行業輾轉工作四十餘年，閒來自我研習製造印刷機所需經常更換的塑膠吸紙風咀零配件，並且在家設置小型機械自行製造，出售圖利，藉以幫補生計。退休後，工作如常，實踐退而不休的活齡精神，真是難能可貴。

當我們結束今次探訪的時候，梁伯向我們表示，他之所以捐出三萬元給同鄉會（相信這是他大部份資產）作經費，皆因他成為同鄉會會員的27年間，每有家鄉消息的詢問，都得到同鄉會職員的回覆，均知無不言，言無不盡。同鄉會經常定期組織會員回鄉探親旅遊，這對乏人照顧的長者，可是一大喜訊。並且，在旅途其間，對食宿行程安排，各方各面，都頗為完善，對長者照顧，尤其無微不至。每年春節聯歡晚會，75歲高齡長者都獲免費招待聚餐及致送禮物，以表揚同鄉會的傳統「敬老」精神。這些，都是梁伯對同鄉會的深深感受。在此，祝願梁伯健康吉祥！

我們眾人作為同鄉會的理監事，今日親眼見到一個老會員對同鄉會的回饋及工作的認同，真是非常感動和興奮。在此，期望日後大家再接再厲，為同鄉會的會務，發揚光大，發熱發光，造福桑梓。



理事任偉生(右)易鳳翔(左)與梁伯合照

GoodSchool 《升小家長攻略 - 英文教學篇 2021-2022》

南區：東華三院鶴山學校

大量活動 創造課後英語語境

正向學習 以獎勵取代分數

東華三院鶴山學校簡俊達校長認為，正面學習比一切來得重要，是以今年破天荒地取消默書制度，讓學生天天以拼字蜜蜂的串字活動，不再受默書分數束縛，可以更自由地學習生字。另外亦設有大量課後活動，包括木球、曲棍球、籃網球等，讓學生自然地從外籍教練中學習日常英語會話，寓學習於運動，相得益彰。

簡俊達
校長



外籍老師 改善學生聽說能力

東華三院鶴山學校為同學創設一個好玩的英語學習環境，只要同學在英語堂上積極投入，又或是多參與英語活動，便可以拿到代幣，儲到足夠數量後可以每月換取獎勵。英文科主任指出，同學可以在很多地方上取得代幣，例如上課時表現主動、參與英語活動、在英語活動上為其他同學服務、參與英語話劇等，從而鼓勵學生多參與。每月獎勵是到 English Cafe 換取食物，整個過程同樣需要以英語說出自己想要的食物，同學反應都非常熱烈。

該校現有 16 班，共有 3 位以英語為母語的外籍老師，初小英語課的一半課時由外籍老師任教，讓學生有更多時間可以接觸到正統的發音，在聆聽和口語發音上，均有所助益。





聯校協作 讓同輩彼此分享學習

鶴山學校每逢星期三為「英語日」，外籍老師會在早會上，連同擔任英語大使的同學，有時分享故事，有時作短劇演出。外籍老師無論何時何地均會跟學生以英語打招呼 and 聊天，並開展了英語大使計劃，讓參加英語大使計劃的同學在早會上、小息或其他活動中幫忙，全程以英語與同學溝通，從而建立校內英語語境。

2005 年開校以來，該校已經開始與鄰近的國際學校有聯校活動，希望學生可以接觸到外籍小朋友，讓朋輩之間更容易打成一片。鶴山學校的三、四年級生會到鄰校，由英國學生跟鶴山學校學生作英語故事分享；國際學校的學生又會到鶴山學校，以學習普通話為目標。每個學期做兩次閱讀分享，一次遊戲日，一年下來的交流達 6 次之多。



多元體育活動 活學活用英語

為了讓學生更正面學習英語，鶴山學校大膽地取消默書，反而用了 Spelling Bee 活動取代，即使只有一兩個生字，學懂了就是學懂了，感覺上更為積極正面。學生每朝早都會抽數分鐘做 Spelling Bee，相比每星期默書一、兩次，前者成效更為顯著，因為學生可以每天學習不同的生字，更添趣味。每位同學可以因應自己本身的程度和學習速度來學習生字，清楚看到自己的進步。



2011 年開始，體育科與木球會合辦活動，木球會會派外籍教練教授初小生學習木球，另外亦曾舉辦曲棍球、籃網球、欖球等等，均由外籍教練教授，讓學生在最自然的情況下學習英語，而不僅僅吸收課堂內的知識，從日常用語中學習，更能活學活用。



數年前，其中一位外籍老師在為學校設計了一個校本高小戲劇課程，是以高小生每星期均有一堂能接觸英語戲劇。而學校亦設拔尖班「English Drama Group」，讓能力較高的學生參加大型比賽，如香港學校朗誦節和香港學校戲劇節等。加上學校各科的配合，例如低小的音樂課使用全英文課本、高小的常識科滲入英文生字和篇章、高小數學部份使用英語教材等，讓英語語境更豐富，同時期望在升中銜接上可以做得更好。



東華三院鶴山學校

地址：香港薄扶林華富邨華林徑 5 號

創校年份：2005 年

學校類別：資助、男女

校訓：勤儉忠信、立己立人

電話：2551 1142

傳真：2551 7151

電郵：hokshan@hokshan.edu.hk

網址：www.hokshan.edu.hk



懷故里

執行會長 - 呂榮駒

鶴山村鎮影，旅港念鄉城。
曾飲西江水，心懷故里情。

中華歷史歌

執行會長 - 呂榮駒

夜觀古籍暗神傷，中華歷史源遠長。
三皇五帝啟民智，夏禹治水不還鄉。
殷商青銅顯文字，周朝制禮定樂章。
春秋百家思想放，秦滅六國稱始皇。
兩漢獨舉儒家幟，東晉空談尚老莊。
南朝武帝崇佛法，隋楊開鑿運河忙。
盛唐文化傳天下，五代後主詞斷腸。
南宋岳飛精忠勇，蒙元高壓暴若狂。
大明鄭和拓海域，清末列強分土疆。
孫文建立民國夢，八載抗日千萬殤。
國共內鬥百姓苦，七十年來養晦藏。
今朝稍有進取意，外邦張牙阻富強。
寄語華人新一代，宗祖史訓切莫忘。



端午賽龍

執行會長 - 呂榮駒

鑼鼓叮噹響徹雲，翻飛槳影畫波紋。
龍舟競渡端陽日，悼念忠臣諫楚君。

攝於三水荷花世界，賦詩以描寫其形態



含苞待放

執行會長 - 呂榮駒

蓓蕾綻放綠枝頭，半展芳容半帶羞。
巧遇露凝露潤澤，平添一份嫩嬌柔。

某年攝於鶴山古勞，詠七絕一首以記之



晨

執行會長 - 呂榮駒

寂靜晨雞破曉鳴，鄉郊小徑早風清。
單車背上雙人影，旭日春暉父子情。

永遠懷念會長 楊明標博士

副理事長：任偉生



楊明標博士

2021年2月5日，香港鶴山同鄉會會長楊明標博士不幸辭世，享年88歲，噩耗傳來，同鄉會理監事同仁，均感到震驚不已，極度難過！

眾人尊稱標叔的楊明標會長，祖籍鶴山市古勞鎮，連北塘厚村；標叔出生於貧困家庭，父親早逝，十四歲隨母親由家鄉鶴山來港，小學五年級畢業後，輟學投身社會工作，幫補家計，1951年加入成安記表行當學徒，從此與鐘錶業結下不解之緣；標叔從低做起，掃地、打雜、跑腿全都做，工時朝八晚十，食住都在店內，肯學肯做，勤奮過人，一年多已擢升為「櫃面」，標叔好學不倦，不斷充實自己，虛心學藝，再過三、四年，晉升為店內最重要職位「買手」一職；標叔於1958年創業，成立專售二手表生意的“華新行”，從當舖買入斷當手表，再將舊表打磨，修理、翻新後，轉售給海員或水客，由於本錢低，利潤高，三數年間，已賺到了第一桶金；1961年，標叔與友人，於上環合資開設首間“東方表行”，專注售買二線瑞士表生意，走大眾化路線，業務蒸蒸日上；1973年併購“瑞士表行”，從而取得多個著名品牌如「卡地亞」、「伯爵」、「勞力士」、「歐美茄」等暢銷手表代理權，業務發展蓬勃，80年代，內地改革開放，遂率團隊開拓國內市場，業務遍佈中、港、澳、台二十多個大城市，事業如日中天；1993年東方表行集團於“香港聯合交易所”上市，是本港第一家以鐘錶零售商上市的公司，標叔鐘錶翹楚地位，穩如磐石！

標叔事業有成，亦以慈善事業為己任，尤對“香港中文大學”關愛有加，自2003年起，以楊明標區寶琪伉儷名義，設立「學術交流獎學金」、「精英運動員獎學金」、「非本地生獎學金」、「中大運動代表隊發展基金」等等，務使大學生學術與體育都得到鼓勵作用；中文大學為答謝標叔多年來持續支持，2012年頒授「香港中文大學榮譽院士」名銜與標叔，2013年關室命名「楊明標室內體育館」，對標叔的善舉，給予肯定；2010年更獲得由世界華商投資基金會，頒授「世界傑出華人獎」，表彰其卓越成就。

標叔於1993年加入香港鶴山同鄉會理監事會，積極參與會務，事事躬親；對我等後輩，情同子侄，諄諄教誨，獲益匪淺；2018年，適逢香港鶴山同鄉會百年華誕，標叔以執行會長身份，親領全體理監事同仁，接待海內外嘉賓、鄉親、會員達千人之多，見證歷史時刻，熱鬧場面，歷歷在目，永不忘懷！

關懷桑梓，樂善好施，標叔貫徹始終，諸如香港鶴山學校、家鄉鶴華中學、紀元中學、古勞中學、連北小學、五邑大學、醫院、安老院、水利工程、修橋築路等等，都踴躍捐輸，贏得鄉人愛戴，讚不絕口！

如今斯人已遠去，典型在夙昔；我輩當以標叔為楷模，銘記教誨，身體力行為同鄉會服務。標叔，我們永遠懷念您！！

慈善捐款

- 2020年本會捐助家鄉鶴山市抗疫款項，港幣19萬4千元。
- 2020年本會理監事捐助家鄉鶴山市抗疫款項，港幣10萬6千元。
- 2020年本會捐助鶴山市古勞鎮衛生院購買X光機及口腔數據觀察儀，港幣43萬3千元。
- 本會捐助仁濟醫院，港幣1千元。
- 本會捐助東華三院，港幣6千元。
- 本會捐助合成鎮合成小學改建籃球場，港幣75萬元，該款項屬於2021年及2022年資助。

會員捐款

- 會員梁潮先生捐贈本會港幣三萬元。
- 已故會員李杏香的家人以「李杏香」名義捐贈本會港幣伍仟元。